



## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

推动中拉命运共同体建设不断得到新发展

新华社北京4月10日电 4月9日,拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行,国家主席习近平向峰会致贺信。

习近平指出,当前世界百年变局加速演进,包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强,为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就,为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调,中拉关系历经国际风云变幻考验,已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化,务实合作持续拓展,人文交往日益密切,惠及中拉双方人民,树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道,推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年,中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议,欢迎拉共体各成员国来华参会,共商发展大计、共襄合作盛举,共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

稳增长促发展攻坚年

## 时代图景,用“未来”开启未来 ——西海固乡村振兴路径调查之一

宁夏日报报业集团调研组

曾经,联合国世界粮食计划署一声叹息,将西海固作为人类地标性贫困的定位“圈”在时空坐标轴上,悲凉悠悠。这里,左手挽着六盘山的青黛,右手牵着清水河的浪花,却在贫困线上挣扎了千年。

如今,感恩习近平总书记深情牵挂,搭乘中国式现代化的“幸福号”列车,西海固人民在这片“并不受老天眷顾”的土地上,攀峰

越岭平坎坷,踏歌逆舟斩风浪。

每一步,都是时代的见证。

每一处,都有奋斗的故事。

近日,宁夏日报报业集团调研组走进西海固——宁夏南部山区九县(区)乡村,从产业发展、乡村治理、村庄建设三个维度,寻找振兴的路径,探访春天的故事!



泾源县雅豪滑雪场,带动周边村庄拓展冬季民宿旅游。“冷”和“凉”是泾源文旅的主打,“冰”与“雪”即为天然的产业链延伸。“冰天雪地也是金山银山”在泾源正成为现实。

山花烂漫,田畴阡陌泥土新。又是一载春柳临,舒枝抽绿垂丝绦。

智能化生产线闪烁着科技的光芒,乡村旅游规划图铺展着农文旅融合的梦想,纺织厂里的机杼声正转化为新动能……在西海固这片沃土上,一场关于未来的农业产业变革正悄然上演。

新时代,西海固的“引擎”和“车轮”必须相互适配。否则,动力和速度就会失衡,实现经济持续健康发展就会望峰兴叹。

动力何来?速度何配?

“发展产业是实现脱贫的根本之策。要因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”2016年,习近平总书记在泾源县大湾乡杨岭村考察时的嘱托,山高水长,音犹在耳。

“希望乡亲们百尺竿头、更进一步,发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。”2020年,总书记来到吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村民刘克瑞家,勉励大家。

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)4月10日,在宁夏灵武市临港产业园区,伏图拉(银川)科技有限公司太阳能一体化基地及大型电站项目破土动工。

“项目不仅符合全球能源转型的大趋势,更是中欧携手推动绿色发展的典范工程。项目将以钙钛矿技术的规模化应用为突破口,为全球光伏产业注入澎湃新动能。”伏图拉集团CEO林震介绍。

今年以来,灵武市聚力打造“能源之城”,聚焦绿色园区、绿氢生产、绿色循环“三绿”产业布局,稳步推进风光火储氢一体化发展,全力推进招商引资、项目建设和产业链优化升级。此次落地动工的新能源项目总投资65亿元,规划分两期推进,一期投资20亿元,重点建设5GW高效太阳能组件工厂及500MW钙钛矿中试车间;二期计划投入45亿元,建设8GWHJT太阳能电池片工厂。项目建成后,可实现年均销售收入40亿元,为区域经济注入强劲动能。

此次项目落地,填补了该市光伏电池产业链的空白,也进一步补强了当地新能源产业链,推动光伏制造从组件向高附加值环节延伸。

本报记者(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)4月10日,在宁夏灵武市临港产业园区,伏图拉(银川)科技有限公司太阳能一体化基地及大型电站项目破土动工。

“项目不仅符合全球能源转型的大趋势,更是中欧携手推动绿色发展的典范工程。项目将以钙钛矿技术的规模化应用为突破口,为全球光伏产业注入澎湃新动能。”伏图拉集团CEO林震介绍。

今年以来,灵武市聚力打造“能源之城”,聚焦绿色园区、绿氢生产、绿色循环“三绿”产业布局,稳步推进风光火储氢一体化发展,全力推进招商引资、项目建设和产业链优化升级。此次落地动工的新能源项目总投资65亿元,规划分两期推进,一期投资20亿元,重点建设5GW高效太阳能组件工厂及500MW钙钛矿中试车间;二期计划投入45亿元,建设8GWHJT太阳能电池片工厂。项目建成后,可实现年均销售收入40亿元,为区域经济注入强劲动能。

此次项目落地,填补了该市光伏电池产业链的空白,也进一步补强了当地新能源产业链,推动光伏制造从组件向高附加值环节延伸。

## 设备更新强筋骨 动能转换闯新路 ——宁夏工业转型升级再攻坚

本报记者 丁建峰

建成年产1亿平方米环保纸制品包装生产线智能化工厂,生产效率提升30%以上,能耗和生产成本大幅降低……通过大规模设备更新改造,宁夏金世纪包装印刷有限公司尝到了实实在在的甜头。“项目总投资2亿元,实现了从原材料到成品的全流程智能化生产。项目达产后,预计年营业收入突破9亿元。”4月6日,该公司安环部部长丁亚南介绍。

宁夏北瓷新材料科技有限公司利用政策支持进行大规模设备更新改造和技术创新,

购置先进设备,建设氮化铝粉体、氮化铝陶瓷基板等5条产品线,打造国内首家氮化物陶瓷全产业链生产基地、国内规模最大的电子陶瓷封装材料产业基地。

大规模设备更新不仅是硬件升级,更是发展理念的迭代革新,助力企业在转型升级中重塑核心竞争力,开创可持续发展新格局。

“去年4月以来,我区在全国率先启动大规模设备更新工作,通过政策研究、供需对接、保障服务、示范引领、区市县园区协同联动等举措,鼓励企业把握机遇,加大更新改造投入,加快推进大规模设备更新改造工作。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

超长期特别国债、技术改造再贷款、国家专用设备数字化改造纳税额抵免、融资服务保障、数智融合帮助等政策礼包精准滴灌,激

生产基地。

让更多企业享受“焕新”红利,宁夏工业企业“我要改”的呼声更多,意愿更强;从“制造”到“智造”,从“单点突破”到“系统重构”,一场以设备更新为牵引的产业升级之路,正进一步强壮宁夏工业的筋骨。

“去年共组织专题对接、省外推介、银企对接等活动26场,达成意向合作697笔,意向金额416亿元,新增银行授信103亿元。”自治区工信厅相关负责人介绍,组织对接活动,目的就是释放需求潜力,增强供给能力,帮助企业建立长期稳定、配套紧密的产业链上下游供需关系,提高产业链韧性和安全水平。

为巩固去年供需对接成果,今年年初,自治区工信厅启动新一轮工业领域大规模设备更新改造暨产业供需对接活动,计划组织企业赴北京、长三角、珠三角和周边“四个区域”,与央企、民企开展供需对接活动,引导企业加快融入全国统一大市场。同时,加大政策支持力度,储备300个大规模设备更新改造和延链补链项目,力争今年争取国家超长期特别国债10亿元,技术改造再贷款授信额度100亿元,更新设备超过6000台套,年底前规模以上企业先进设备使用率达60%,安全生产环节数控化率达70%,全要素生产率和全链条技术水平显著提升。

本报讯(记者 马晓芳 何耐江)4月10日,黄河“几字弯”攻坚战宁夏腾格里沙漠全面锁定行动暨2025年自治区全民义务植树活动在中卫市沙坡头区、银川市苏银产业园区同步开展。自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦,自治区党委副书记庄严在沙坡头区调研黄河“几字弯”攻坚战推进情况,并参加义务植树活动。李邑飞强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,认真践行绿水青山就是金山银山理念,精耕细作、真抓实干,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,动员组织广大干部群众积极参与造林绿化,坚决打赢黄河“几字弯”攻坚战,不断厚植绿色家底,齐心协力绘制美丽宁夏新画卷。

李邑飞、张雨浦、庄严一行前往沙坡头区腾格里沙漠中卫光伏大基地生态修复示范点、光伏治沙实验基地、光伏治沙片区,调研防沙治沙试点示范项目建设、光伏治沙创新技术实验和经济作物种植推广应用情况,听取黄河“几字弯”攻坚战和中卫市宁夏境内腾格里沙漠全面锁定行动进展汇报。李邑飞说,近年来宁夏生态环境持续改善、十分不易,必须下大力气巩固提升。要深刻领会习近平总书记在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神,坚持生态优先、绿色发展,聚力打赢黄河“几字弯”攻坚战,扎实开展宁夏腾格里沙漠全面锁定行动,筑牢西北地区重要生态安全屏障。要认真总结经验,统筹防沙治沙用沙,推广应用林光互补草光互补模式和“草方格+沙结皮”等技术,科学选择板下作物品种,一体推进土壤改良、集水利用、光伏发电、生态恢复,努力实现生态效益、经济效益和社会效益多赢。

随后,李邑飞、张雨浦、庄严一行来到植树现场,察看草方格扎设机、沙状网绳编织机等固沙机械设备,与干部群众一起种下多株柠条、花棒等适生灌木,撒播蒙古冰草、沙米等草种。李邑飞一边劳动、一边与技术人员交流,详细询问栽植技术规范和后期管护措施。他强调,植树造林功在当代、利在千秋,要认真贯彻落实习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话精神,广泛动员社会各界力量参与造林绿化,建立种管护一体长效机制,为群众增添身边的绿、眼前的美,营造全社会爱绿植绿护绿的文明风尚。

据统计,当日有上千名干部群众在两个片区参与义务植树活动,共栽植各类苗木6万多株,造林种草面积620多亩。

艾俊涛、雷东生、朱天舒、陈春平、买彦州、赵旭辉、李东旭、况国义、白尚成等自治区在职党政军领导分别参加。



4月10日,银川市春意盎然,无人机镜头下的七子连湖碧波潋滟,水岸草木葱茏。通过2024年启动的水环境提升项目,七子连湖示范片区实现了从功能修复到生态复兴的蜕变,成为“塞上湖城”宜居图景的生动注脚。

本报记者 马楠 王洋



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 薛其云 杨晓秋 本版首席编辑 李刚 姓名 版式设计 马小平 ●

李邑飞 张雨浦 庄严 在中卫市调研黄河“几字弯”攻坚战推进情况并参加义务植树活动